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第一章 应用题

【模拟演练】

题型一：行程问题

例 1、【解答】解：由题意可知甲船为顺水行驶，乙船为逆水行驶．

甲船 4小时后与漂流物相距 100千米，即可求出
100 25
4

v  
船

；

乙船行 12小时后与漂流物相遇，即可求出 12 25 300L   = 千米．

答：河长 300千米．

例 2、【解答】解法一：由题意知乙车的速度：
740 35
8

  （千米/小时）；

在返回时如果甲的速度不变，则甲乙用时是相等的，

而返回时甲速度提高了 25%，即其速度变为原来的 (1 25%) ，即
5
4
，

所用时间就为原来的
4
5
，

41: 5 : 4
5
 时间也提前了总时间的

1
5
，

所以总时间为
4 1 4
5 5
  （小时）， AB两地路程为  40 35 4 300   （千米）．

解法二：相遇后，甲乙两车的速度比变为： [8 (1 25%)] : 7 10 : 7   ，

当甲车返回 A地时，甲又行了全程的
8
15

，则乙又行了全程的：
8 7 28
15 10 75

  ，

则 A、 B两地相距：
4 7 2835 ( )
5 15 75

  
728
75

  300 （千米）．

答： A、 B两地距离是 300千米．

题型二：利润问题

例、【解答】解：（1）设 A、 B两种相册的售价分别是 x元、 y元，根据题意得：

2 3 110
4 5 200
x y
x y
 

  
，解得：

25
20

x
y


 
．

答： A、 B两种相册的售价分别是 25元、20元；

（2）设买 A种相册 x册．买这两种相册共花费 y元，

25 20(45 ) 1000
1 (45 )
2

x x

x x

 





�

�
，解得：15 20x� � ．

有 6种不同的购买方案；

（3）设买 A种相册m册， B种相册 (45 )m 册，此吋商店获利 w元，
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①当 0 10m� � 时， (25 18) (20 16)(45 ) 3 180w m m m       ，

当 10m  时，利润最大为 210元；

②当10 45m � 时， 23 180 0.1 ( 10) 0.1( 20) 220w m m m m        ，

0.1 0  ，开口向下，

当 20m  时，利润最大为 220元；

220 210 ，

当 20m  时，有最大利润为 220元．

答：分别购买 A、 B相册 20本和 25本时，商店获利最大，最大利润是 220元．

题型三：分配问题

例、【解答】解：设捐 100元、500元、2000元的人数分别为 x、y、z，

由题意得







②

①




190002000500100
100

zyx
zyx

由②得 190205  zyx ③

③－①得 90194  zy .

故 z为不能被 4除尽且 z<5的偶数，所以 z=2，y=13.

答：该单位有 13人捐款 500元.

题型四：工程问题

例、【解答】解：（1）设乙队单独完成这项工程需 x天，则甲队单独完成这项工作所需天数

是 3x天，依题意得：
30 10 1
3x x

  ，解得 20x  ，

检验，当 20x  时， 3 0x  ，

所以原方程的解为 20x  ．

所以 3 3 20 60x    （天 )．

答：乙队单独完成这项工程需 20天，则甲队单独完成这项工作所需天数是 60天；

（2）设甲、乙两队合作完成这项工程需要 y天，

则有
1 1( ) 1
20 60

y   ，解得 15y  ．

需要施工的费用：15 (15.6 18.4) 510   （万元）．

510 500 ，

工程预算的费用不够用，需要追加预算 10万元．



考前冲刺班-小学数学 让您学有所成，让教育成就梦想！

考教师，找敏试 咨询热线：400-1189-499第 3 页 共 21 页

题型五：几何形体问题

例、【解答】解：连接OB，过点O作OE AB ，垂足为 E，交AB于 F ，如图，

由垂径定理，可知： E是 AB中点， F 是AB中点，

EF 是弓形高，
1 2 3
2

AE AB   ， 2EF  ，

设半径为 R米，则 ( 2)OE R  米，

在Rt AOE 中，由勾股定理，得 2 2 2( 2) (2 3)R R   ，解得 4R  ，

3sin
2

AEAOE
OA

   ， 60AOE  ， 120AOB  度．

AB的长为
120 4 8 ( )
180 3

m 
 ，

帆布的面积为
8 60 160
3
   （平方米）．

第二章 平面几何

【模拟演练】

题型一：动点问题

例、【解答】解：（1）在直角 ABC 中， 2 2 4AC AB BC   ，

则Q从C到 B经过的路程是 9，需要的时间是 4.5秒．

此时 P运动的路程是 4.5， P和Q之间的距离是： 3 4 5 4.5 7.5    ．

根据题意得： ( 4.5) 2( 4.5) 7.5t t    ，解得： 7t  ．

答：当 7t  秒时，点 P与点Q相遇．

（2）Q从C到 A的时间是 3秒， P从 A到C的时间是 3秒，

则当 0 2t� � 时，若 PCQ 为等腰三角形，则一定有： PC CQ ，

即 3 2t t  ，解得： 1t  ．

当 2 3t � 时，若 PCQ 为等腰三角形，则一定有 PQ QC （如图 1），

则Q在 PC的中垂线上，作QH AC ，则
1
2

QH PC ．

AQH ABC ∽ ，

在直角 AQH 中， 2 4AQ t  ，则
3 3 (2 4)
5 5

QH AQ t   ，

3PC BC BP t    ，
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 3 (2 4) 2 3
5

t t    ，解得：
39
17

t  ；

综上，当 1t  或
39
17

t  时 PCQ 为等腰三角形．

（3）在点Q从点 B返回点 A的运动过程中， P一定在 AC上，则 3PC t  ，

同（2）可得： PCQ 中， PC边上的高是：
3 (14 2 )
5

t ，

故 21 3 3 63( 3) (14 2 ) 6
2 5 5 5

s t t t t        ．

题型二：圆+三角形

例 1、【解答】（1）证明：连接CO，

CA 是 BAF 的平分线， DAC CAB   ，

AO CO ， OAC OCA   ，

DAC OCA   ， / /AD CO ，

CD AF ， OC DC  ，

DC 是 O 的切线；

（2）解： 90BAC ACG    ， 90BCG ACG   ，

GAC BCG   ，又 ACB BGC   ，

ABC CBG ∽ ，
2
5

CG BC
AC AB

  ，

故 22 2 82 ( )
5 25

CBE CBG

ABC ABC

S S
S S
 

 

    ．

例 2、【解答】解：（1） BE 为圆O的切线， BA为圆的弦，

EBA 为弦切角，

EBA C   ，又 2EBC C   ，

2EBC EBA   ，

ABC C   ，

AB AC  ；

（2）（ⅰ）连接OA．

AB AC ， AB AC ， OA BC  ，

D 为 BC的中点，即 BD CD ，

1tan
2

ABE  ， EBA ABC   ，
1tan
2

ABC   ，
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在Rt ABD 中，
1tan
2

ADABC
BD

   ，

设 AD k ，则 2BD k ， 4BC k ，

在 ABD 中， 90ADB  ，根据勾股定理得： 2 2 5AB BD AD k   ，

则
5 5
4 4

AB k
BC k

  ；

（ⅱ）在Rt ADC 中， 2AC AB  ，
1tan tan
2

ADABE C
DC

    ，

设 AD x ， 2DC x ，根据勾股定理得： 2 2 2(2 ) 2x x  ，解得：
2 5
5

x  ，

8 52 4
5

BC DC x    ，

EBA C   ， E E   ， AEB BEC ∽ ，


2 5

48 5
5

AE BE AB
BE EC BC

    ，
4 5
5

BE AE  ，

又 AE BE
BE EC

 ，即 2BE AE CE  ，

24 5( ) ( ) (2 )
5

AE AE AC AE AE AE     ，

整理得： 2 216 2
5
AE AE AE  ，

解得：
10
11

AE  ．

例 3、【解答】解：（1）连结 AO1，

∵BC是⊙O1的切线，∴∠O1BC=90°,

∵四边形 AO1BC是⊙O2的内接四边形，

∴∠O1BC+∠O1AC=180°，∴∠O1AC=90°，

∴AC是⊙O1的切线．

（2）连结 AB

∵PC切⊙O1于点 A，∴∠PAD=∠ABP

又∠ACO1=∠ABO1

∴∠PAD=∠ACO1，∴AD∥O1C．

（3）∵PC是⊙O1的切线，PB是⊙O1的割线，∴PA2=PD·PB

∵PD=1，PB=5，∴PA= 5

∵AC、BC分别切⊙O1于 A、B
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∴O1B⊥BC，O1A⊥PC

∴∠PBC=∠PAO1=90°

又∠P=∠P，∴△PBC∽△PAO1

∴
PA
PB

AO
BC


1

，即
5
5

2


BC

∴BC= 52 ．

第三章 函数

（一）二次函数

【模拟演练】

例 1、【解答】解：（1）过C作CM AB 于M ，则CM h ，

在Rt ABC 中， 2 2 2 28 6 10AB AC BC     ，

根据三角形面积公式得：
1 1
2 2ACBS AC BC AB h     ，

8 6 4.8
10

AC BCh
AB
 

    ；

（2）如图， / /NF AB，

CNF CAB ∽


h DN NF
h AB


 ，

10(4.8 )
4.8

xNF 
  ，

225 ( 2.4) 12
12DEFNS NF x x      矩形 ，

则当 2.4x  时， DEFNS矩形 最大．

例 2、【解答】解：（1）由题意，得：

8 4 0
1 0
2

b c

b c

  



  

，解得

3
2
2

b

c

 

  

； 21 3 2
2 2

y x x    ；

（2）由（1）知： (0, 2)C  ；

则 2 2 2 20AC AO OC   ， 2 2 2 5BC BO OC   ；

而 2 2 225AB AC BC   ； ACB 是直角三角形，

且 90ACB  ， AC BC  ，

/ /EF AC ， EF BC  ；
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2CEF BEFS S  ， 2CF BF  ， 3BC BF ；

/ /EF AC ，
1
3

BE BF
AB BC

  ；

5AB  ，
5
3

BE  ；

2
3

OE BE OB   ，故
2(
3

E  ， 0)；

（3）设 P点坐标为 21 3( , 2)
2 2

m m m  ；

已知 ( 4,0)A  ， (0, 2)C  ，设直线 AC的解析式为： 2y kx  ，

则有： 4 2 0k   ，
1
2

k   ；

直线 AC的解析式为
1 2
2

y x   ；

Q 点坐标为
1( , 2)
2

m m  ；

则 mmmmmPQ 2
2
1)2

2
3

2
1()2

2
1( 22  ；

当 2m   ，即 ( 2, 3)P   时， PQ最大，且最大值为 2．

故当 P运动到OA垂直平分线上时， PQ的值最大，此时 ( 2, 3)P   ．

（二）三角函数

【模拟演练】

例 1、【解答】解：（1）因为 ( ) 4 tan sin( ) cos( ) 3
2 3

f x x x x 
     ，

则
2

x k   ，所以函数的定义域为{ |
2

x x k   ， }k Z ，

又
1 3( ) 4 tan cos ( cos sin ) 3
2 2

f x x x x x   

1 34sin ( cos sin ) 3
2 2

x x x  

22sin cos 2 3 sin 3x x x  

sin 2 3(1 cos2 ) 3x x   

sin 2 3 cos2x x 

2sin(2 )
3

x 
  ，
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所以 ( )f x 的最小正周期为
2
2

T    ；

（2）令 2 2 2
2 3 2

k x k        ， k Z ，

解得
5

12 12
k x k      ， k Z ，

当 0k  时，
5

12 12
x 

   ，

所以 ( )f x 在区间 [
12


 ， ]
4


上单调递增，

令
32 2 2

2 3 2
k x k        ， k Z ，

解得
5 11
12 12

k x k      ， k Z ，

当 1k   时，
7
12 12

x k     ，

所以 ( )f x 在区间 [
4


 ， ]
12


 上单调递减，

综上所述， ( )f x 在区间 [
4


 ， ]
12


 上单调递减，在区间 [
12


 ， ]
4


上单调递增；

（3）由（2）可知， ( )f x 在区间 [
4


 ， ]
12


 上单调递减，在区间 [
12


 ， ]
4


上单调递增，

所以 ( ) ( ) 2sin[2 ( ) ] 2sin( ) 2
12 12 3 2minf x f    

          ，

因为 ( ) 2sin( ) 1
4 2 3

f   
      ， ( ) 2sin( ) 1

4 2 3
f   

   ，

则 ( ) 1maxf x  ，

因为 [
4

x 
  ， ]

4


时，不等式 2 ( )c f x c   恒成立，

则
2 ( )

( )
min

max

c f x
c f x
 

 
，即

2 2
1
c

c
  

 
，解得 4c ，

所以实数 c的取值范围为 ),4(  ．

例 2、【解答】解：（Ⅰ）在 ABC 中，由余弦定理可知， 2 2 2 2 cosa c b ac B   ，

由题意知 2 2 2 1
2

a c b ac   ，
1cos
4

B  ，

又在 ABC 中， A B C    ， sin cos
2 2

A C B
  ，

则原式 2 2 21 cos 1 1 1 1 1 1cos cos2 2cos 1 2cos cos
2 2 2 2 8 8 2 4
B BB B B B

             ；

（Ⅱ） 2b  ，
15sin
4

B  ，
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由 2 2 2 1
2

a c b ac   得： 2 2 14
2

a c ac   ，即 2 2 1 4 2
2

a c ac ac   � ，

整理得：
8
3

ac� ，

1 4 15sin sin
2 3 3ABCS ac B B  � ，

则 ABC 面积的最大值为
15
3

．

例 3、【解答】解：（1）由已知，m∥n，则 2bcos C＝2a－c，

由正弦定理，得 2sin Bcos C＝2sin(B＋C)－sin C，

即 2sin Bcos C＝2sin Bcos C＋2cos Bsin C－sin C.

在△ABC中，sin C≠0，因而 2cos B＝1，则 B＝π
3
.

又 b2＝ac，b2＝a2＋c2－2accos B，

因而 ac＝a2＋c2－2accosπ
3
，即(a－c)2＝0，

所以 a＝c，△ABC为等边三角形．

（2）由（1）可得：
3

B 
 ．

22cos2 2(cos sin )(cos sin )1 1 1 2(cos sin )cos 1 2cos 2sin cos 2 sin(2 )cos sin1 tan 4
cos

A A A A Ay A A A A A A AA AA
A

 
            



22cos2 2(cos sin )(cos sin )1 1 1 2(cos sin )cos 1 2cos 2sin cos 2 sin(2 )cos sin1 tan 4
cos

A A A A Ay A A A A A A AA AA
A

 
            


， (cos 0)A  ，

2(0, )
3

A 
 ， 2 (

4 4
A  
   ，

13 )
12


，

2sin(2 ) (
4 2

A 
    ，1]，

2cos21 2 sin(2 ) ( 1
1 tan 4

Ay A
A


      


， 2]．

（三）函数性质（导数的应用）

【模拟演练】

例 1、【解答】解：（1）当 1m  时， ( ) 2xf x e x  ，

( ) 2xf x e   ， (0) 1f  ， (0) 3f   ，

曲线 ( )y f x 在点 (0， (0))f 处的切线方程为： 1 3y x  ，化为 3 1 0x y   ．
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（2）不等式
2

( )
2

x xe mlnx m f x   � ，

化为： 21( 1)
2

m lnx x x x  � ，

令 ( ) 1u x lnx x   ， [1x ， 2]，

1 1( ) 1 0xu x
x x


    � ，

函数 ( )u x 在 [1x ， 2]上单调递减， ( ) 0u x � ，

1x  时， 21( 1)
2

m lnx x x x  � 化为：

21
2 ( )

1

x x
m g x

lnx x




 
� ， (1x ， 2]．

2

1(1 )( )
2( )

( 1)

x lnx x
g x

lnx x

 
 

 
，

令
1( )
2

v x lnx x  ，

1 1 2( ) 0
2 2

xv x
x x


    � ，

( )v x v � （2） 2 1 0ln   ，

( ) 0g x  � ，函数 ( )g x 在 (1x ， 2]上单调递增．

( )g x g � （2） 0 ，

存在 [1x ， 2]，使得不等式
2

( )
2

x xe mlnx m f x   � 成立，

0m � ，即m的取值范围是 (， 0]．

例 2、【解答】解：（1）∵函数      2

1 0
3 3
x m xg x f x x

x x
      ，

令   0g x  ，得  31 0
3

m x x x    ；

设    31 0
3

x x x x     ，

∴     2 1 1 1x x x x        ；

当  0,1x 时，   0x  ，  x 在  0,1 上是增函数，

当  1,x  时，   0x  ，  x 在  1, 上是减函数；

∴ 1x  是  x 的极值点，且是极大值点，

∴ 1x  是  x 的最大值点，
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∴  x 的最大值为   21
3

  ；

又  0 0  ，结合  y x 的图象，如图；

可知：①当
2
3

m  时，函数  g x 无零点；

②当
2
3

m  时，函数  g x 有且只有一个零点；

③当
20
3

m  时，函数  g x 有两个零点；

④当 0m  时，函数  g x 有且只有一个零点；

综上，当
2
3

m  时，函数  g x 无零点；

当
2
3

m  或 0m  时，函数  g x 有且只有一个零点；

当
20
3

m  时，函数  g x 有两个零点；

（2）对任意 0b a  ，
    1
f b f a

b a





恒成立，

等价于    f b b f a a   恒成立；

设     ln ( 0)mh x f x x x x x
x

      ，

则    h b h a .

∴  h x 在  0, 上单调递减；

∵   2

1' 1 0mh x
x x

    在  0, 上恒成立，

∴
2 21 1( ) ( 0)

2 4
m x x x x        ，

∴
1
4

m  ；

对于
1
4

m  ，  ' 0h x  仅在
1
2

x  时成立；

∴m的取值范围是
1 ,
4
  

.

第四章 概率统计

【模拟演练】
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例 1、【解答】解：（1）重量超过 505克的产品数量是 12)501.0505.0(40  件；

（2）Y的所有可能取值为 0，1，2；

130
63)0( 2

40

2
28 

C
CYP ，

130
56)1( 2

40

1
28

1
12 
C
CCYP ，

130
11)2( 2

40

2
12 
C
CYP ，

Y 的分布列为

（3）从流水线上任取 1件产品，重量超过 505克的概率为
10
3

40
12



重量不超过 505克的概率为
10
7

10
31  ；

从流水线上任取 5件产品，恰有 2件产品合格的重量超过 505克的概率为 322
5 )

10
7()

10
3( C ．

例 2、【解答】解：记 1A， 2A 分别表示甲击中 9环，10环， 1B ， 2B 分别表示乙击中 8环，9

环， A表示在一轮比赛中甲击中的环数多于乙击中的环数，

B表示在三轮比赛中至少有两轮甲击中的环数多于乙击中的环数，

1C ， 2C 分别表示三轮中恰有两轮，三轮甲击中环数多于乙击中的环数．

（1）甲、乙的射击相互独立

在一轮比赛中甲击中的环数多于乙击中环数包括三种情况，

用事件分别表示为 1 1 2 1 2 2A A B A B A B      ，且这三种情况是互斥的，

根据互斥事件和相互独立事件的概率公式得到

P （A） 1 1 2 1 2 2 1 1 2 1 2 2( ) ( ) ( ) ( )P A B A B A B P A B P A B P A B           

1 1 2 1 2 2( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )P A P B P A P B P A P B     

0.3 0.4 0.1 0.4 0.1 0.4 0.2       ．

（2）由题意知在独立的三轮比赛中，至少有两轮甲击中的环数多于乙击中环数表示三轮中

恰有两轮或三轮甲击中环数多于乙击中的环数，这两种情况是互斥的，即 1 2B C C  ，

2
1 3( ) [P C C P （A） 2] [1 P （A） 2] 3 0.2 (1 0.2) 0.096     ，

2( ) [P C P （A） 3 3] 0.2 0.008  ，

Y 0 1 2

P
130
63

65
28

130
11
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P （B） 1 2 1 2( ) ( ) ( ) 0.096 0.008 0.104P C C P C P C       ．

例 3、【解答】解：（1）随机变量 2 表示从袋中随机取球 2次且每次取的都是红球，

5
1)2( 2

3

2
2

2
5

2
4 

C
C

C
CP  ，即 2 的概率为

5
1
.

（2）由题意知随机变量 的所有可能取值为 2,3,4，由（1）知
5
1)2( P .

又
15
2)4( 2

2

1
1

1
1

2
3

1
1

1
2

2
4

1
1

1
3

2
5

1
1

1
4 

C
CC

C
CC

C
CC

C
CCP  ，

3
2

15
10

15
2

5
11)3(  P

 的分布列为

15
44

15
24

3
23

5
12  E .

第五章 圆锥曲线

【模拟演练】

题型一：中点问题

例、【解答】解：（1）设  11 yxA ， ，  22 yxB ， ，将
4

2xy  与 akxy  联立可得 0442  akxx ，

则  21 xx k4 ， axx 421  ，

  akaxxkyy 242 2
2121  ，    2

2121 aakxakxyy  ，

04 2
2121  aayyxxOBOA ，解得 4a （ 0a 舍去）。

（2）由题意， 44 2
2121  aayyxxOBOA ，解得 2a 。

设 AB的中点坐标为  yx， ，则 k
xx

x 2
2

21 


 ， 22
2

221 


 k
yy

y ，

消去 k，得到中点轨迹方程为  222  yx 。

题型二：向量问题

例 1、【解答】解：（1）由题义长轴长为 4，即 2 4a  ，解得： 2a  ，

 2 3 4

P
5
1

3
2

15
2
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点
3(1, )
2

在椭圆上， 2

1 9 1
4 4b
  解得： 2 3b 

椭圆的方程为：
2 2

1
4 3
x y

  ；

（2）由直线 l与圆O相切，得： 2 2

2
1, : 1

1

m
m k

k
  


即

设 1(A x ， 1 2) (y B x ， 2 )y 由

2 2

1
4 3
x y

y
y kx m


 


  

消去 ，

整理得： 2 2 2(3 4 ) 8 4 12 0k x kmx m     ，

 1 2 2

8
3 4
kmx x
k

  


，
2

1 2 2

4 12
3 4
mx x

k





，

2 2 2
2 2 2 2

1 2 1 2 1 2 1 2 2 2 2

4 12 8 3 12( )( ) ( ) ( )
3 4 3 4 3 4
m km m ky y kx m kx m k x x km x x m k km m

k k k
 

            
  


2

22

2

22

2

2

2121 43
12127

43
123

43
124

k
km

k
km

k
myyxx














2 21m k  
2

1 2 1 2 2

5 5 3
3 4 2

kx x y y
k

 
   


，解得： 2 1

2
k  ，


2

:
2

k 的值为 ．

例 2、【解答】解：（Ⅰ）将直线 l的方程 1y kx  代入双曲线C的方程 2 22 1x y  后，整理

得 2 2( 2) 2 2 0k x kx    ．①

依题意，直线 l与双曲线C 的右支交于不同两点，故

2

2 2

2

2

2 0
(2 ) 8( 2) 0
2 0

2
2 0.
2

k
k k
k

k

k

  
    

 









解得 k的取值范围是 2 2k    ．

（Ⅱ）设 A、 B两点的坐标分别为 1(x ， 1)y 、 2(x ， 2 )y ，则由①式得
1 2 2

1 2 2

2
2
2 .
2

kx x
k

x x
k

   

  
 

②

假设存在实数 k，使得以线段 AB为直径的圆经过双曲线C的右焦点 ( ,0)F c ．

则由 FA FB 得： 1 2 1 2( )( ) 0x c x c y y    ．
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即 1 2 1 2( )( ) ( 1)( 1) 0x c x c kx kx      ．

整理得 2 2
1 2 1 2( 1) ( )( ) 1 0k x x k c x x c       ．③

把②式及
6
2

c  代入③式化简得 25 2 6 6 0k k   ．

解得   6 6 6 6
2, 2

5 5
k k

 
     或 舍去

可知
6 6
5

k 
  使得以线段 AB为直径的圆经过双曲线C的右焦点．

题型三：交点问题

例、【解答】解：（1）设 ( , )P x y ，由题知：
3

2 2 4
y y

x x
   

 

化简得：
2 2

1( 0)
4 3
x y y   

（2）依题意可知直线 l的斜率不为 0，

则设直线 l的方程为： 1x my  ， 1(A x ， 1)y ， 2(B x ， 2 )y ，

联立 2 2

1
3 4 12
x my
x y
 

  
，得 2 2(3 4) 6 9 0m y my    ，

则△ 0 恒成立， 1 2 2

9
3 4

y y
m

 


， 1 2 3

6
3 4

my y
m

 


，

则
2

1 2 1 2 2

12 4( 1)( 1)
3 4
mx x my my
m

 
   


， 1 2 1 2 2

8( ) 2
3 4

x x m y y
m


    


．

由题意可得： 0FA FB 
 

，

即 1 2 1 2 1 2( ) 1 0x x x x y y     ，

27 9 0m   ，解得：
7
3

m   或
7
3

m   ．

直线 l的方程为： 3 7 1 0x y   ．

题型四：面积问题

例 1、注：题目中的“ 12021  PFF ”改为“ 6021  PFF ”。

【解答】解：（1）设所求的椭圆方程为
2 2

2 2 1( 0, 0)x y a b
a b

   

由已知得 1 2| | 2F F  ， 1 2| | | | 4 2PF PF a    ，

2a  ， 2 2 2 4 1 3b a c    
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此椭圆方程为
2 2

1
4 3
x y

 

（2）在△ 1 2PF F 中， 1| |PF m ， 2| |PF n ，

由余弦定理得 60cos24 22 mnnm  ，

mnmnmnnm 31660cos22)(4 2   ， 4mn ，

△ 1 2PF F 的面积 3
2
34

2
160sin

2
1

 mnS ．

例 2、【解答】解：（1）椭圆的中心在坐标原点，一个焦点坐标是 1(0, 1)F  ，

即有 1c  ，且离心率为
3
3

，即有
3
3

c
a
 ，

解得， 3a  ，则 2 2 2b a c   ，

则椭圆方程为
2 2

1
3 2
y x

  ；

（2）设直线 AB的方程为： 1y kx  ，

联立椭圆方程，消去 y，得， 2 2(3 2 ) 4 4 0k x kx    ，

1 2 2

4
3 2

kx x
k

 


， 1 2 2

4
3 2

x x
k





，

则
2

2
1 2 1 2 1 2 2 2 2

16 16| | ( ) 4
(3 2 ) 3 2

kx x x x x x
k k

     
 

2

2

14 3
3 2

k
k





 ，令 21 ( 1)t k t  � ，

则 1 2 2

1| | 4 3 4 3
11 2 2

tx x
t t

t

  
 

  ，

2

1 1(2 ) 2 0t
t t

     在 1t� 成立，即有
12 3t
t

 � ，

则有 1 2| |x x 的范围是 (0， 4 3 ]
3

．

则
2 1 2 1 2

1 | | 2 | |
2ABFS x x c x x     ，

即有
2ABFS 的取值范围是 (0， 4 3 ]

3
．

第六章 数列

【模拟演练】

题型一：裂项相消求和法
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例、【解答】解：（1）（法一）  na 为等差数列，，


2

1 1 1
( 1) ( 1) 2 ( 1)
2 2n

n n n nS na d na n a n 
       

又由已知 2 2nS pn n  ， 1p  ， 1 1 2a   ， 1 3a  ，

1 ( 1) 2 1na a n d n     

1p  ， 2 1na n  ；

（法二）由已知 1 1 2a S p   ， 2 4 4S p  ，即 1 2 4 4a a p   ， 2 3 2a p   ，

又此等差数列的公差为 2， 2 1 2a a   ， 2 2p  ， 1p  ，

1 2 3a p    ， 1 ( 1) 2 1na a n d n      ，

1p  ， 2 1na n  ；

（法三）由已知 1 1 2a S p   ，

当 2n� 时， 2 2
1 2 [ ( 1) 2( 1)] 2 2n n na S S pn n p n n pn p          

2 3 2a p   ，

由已知 2 1 2a a  ， 2 2p  ， 1p  ， 1 2 3a p    ，

1 ( 1) 2 1na a n d n      ，

1p  ， 2 1na n  ；

（2）由（1）知
2 1 1

(2 1)(2 1) 2 1 2 1nb n n n n
  

   

1 2 3
1 1 1 1 1 1 1 1 2(1 ) ( ) ( ) ( ) 1
3 3 5 5 7 2 1 2 1 2 1 2 1n n

nT b b b b
n n n n

               
   

 9
10nT 


2 9

2 1 10
n
n




，解得
9
2

n  又 n N

5n 

题型二：分组求和法

例、【解答】解：由题意知， 1 1 2( 1)12 2 4 2na a a nn     ，

所以 1 2( 1)na a n   ，即数列{ }na 是公差为 2的等差数列，
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因为 2a ， 4a ， 7a 成等比数列，所以 2
2 7 4a a a  ，即 2

1 1 1( 2) ( 12) ( 6)a a a     ，解得 1 6a  ，

所以 6 2( 1) 2 4na n n     ，

因为 nb 是 1和 nS 的等差中项，所以 2 1n nb S  ，

当 2n� 时， 1 12 1n nb S   ，

两式相减得， 1 12 2n n n n nb b S S b     ，即 12 ( 2)n nb b n � ，

在 2 1n nb S  中，令 1n  ，则 1 12 1b b  ，所以 1 1b  ，

故数列{ }nb 是首项为 1，公比为 2的等比数列，所以 1 11 2 2n n
nb

    ，

因为 1

, 2 4,
, 2 ,
n

n n
n

a n n n
c

b n n

 
  



为奇数 为奇数

为偶数 为偶数
，

所以数列{ }nc 的前 2 1n  项和为 1 3 5 2 1 2 4 6 2 2( ) ( )n na a a a b b b b       

3 5 2 3[6 10 14 2(2 1) 4] (2 2 2 2 )nn          

1[6 (4 2)] 2(1 4 )
2 1 4

nn n    
 



2 122 4 (4 1)
3

nn n     ．

题型三：错位相减求和法

例 1、【解答】解：（1） 1n  时， 1 1 12 2a S a   ，解得 1 2a  ；

2n� 时， 2 2n nS a  ①，

1 12 2n nS a   ②，

① ②得， 12 2n n na a a   ，

所以， 12n na a 

所以{ }na 为等比数列，

12 2 2n n
na

   ．

（2） nab n
nn  2loglog 22 ， ( 1) 2 ( 1)n

n n nc a b n      ．

1 2 3nT c c c   ．．．．．． nc
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2 32 2 3 2 4 2      ．．．．．． ( 1) 2nn   ，

2 32 2 2 3 2nT     ．．．．．． 12 ( 1) 2n nn n      ，

上式减下式得：

2 32 2 2 2nT     ．．．．．． 12 ( 1) 2n nn    

12 (1 2 )2 ( 1) 2
1 2

n
nn  

    


12nn   

所以 12nnT n   ．

例 2、【解答】解：（1）
nnn

na
n

a
2
1)11(1




n
nn

nnn

n
a

n
a

na
n
na

2
1

1

2
11

1

1
















又
n
ab n

n  ，
nnn bb
2
1

1  
，

累加法可得

1

1

13211342312 2
11

2
11

)
2
11(

2
1

2
1

2
1

2
1

2
1)()()()( 



 



 n

n

nnn bbbbbbbb 

又由 11 a ，得 11 b ，
12

12  nnb .

（2）由（1）知
12

2  nn
nna ，设数列









12n
n 的前 n项和为 nT ，

则 ①12210 22
1

2
3

2
2

2
1

 


 nnn
nnT 

②nnn
nnT
22

1
2
3

2
2

2
1

2
1

1321 


 

②①  可得
nn

n

nnn
nnnT
2
22

2
2
11
2
11

22
1

2
1

2
1

2
11

2
1

1321







 

12
24 


 nn
nT

数列{ }na 的前 n项和 
 








 NnnnnnnnS nnn ,
2

24
2

24
2

)22(
1

2
1

.
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